

# 今年中秋:礼品选择多元化

## 今年月饼涨价约一成 月饼“涨迎”中秋

民俗云:“八月十五月圆,中秋月饼香又甜。”一年一度的中秋佳节将至,城市、乡间的月饼市场顿时火爆起来,纷纷打出了精彩纷呈、价位不一的月饼广告。生产什么月饼,吃什么月饼,给老人、朋友送什么月饼,消费者如何挑选适合自己的月饼,工商部门怎样才能管好月饼市场,也就成为了时下食品消费中的热点话题。

### 消费者:消费理念多元化

几天前,家住应天花园对面的宋老太太收到了在深圳打工的儿子寄来的一个礼品盒,打开后,老人乐了起来,原来是一盒精美的月饼。“不图儿女买的月饼多贵重,只求在过节时想着我这个娘就中。”老太太高兴地说。在众多的农村老人中,像宋老太太一样,在过中秋节时最大的希望就是收到儿女们寄来一盒月饼,不管价格多低,不管味道如何,只想得到儿女敬老爱老的一份孝心。

家住解放新村的小朋友飞飞却盼望在中秋节能收到舅舅寄来的那份特殊的月饼。去年他打开月饼的包装盒,里面除了有4个甜美的月饼外,还有一个小机器人、一个漂亮的芭比娃娃。家住归德小区的白先生近日经常到附近的食品超市转悠,原因是朋友在中秋节结婚,要挑选一些品位高、能看眼、“有附加值”的月饼,作为新婚礼物送给朋友。同样过一个中秋节,城乡的差别、年龄的差别、需求和目的的差别,使得城乡群众的消费观念呈现多元化态势。今年中秋节,月饼也不再是节日礼品的主角。

前日,笔者来到一家超市,超市王经理说,往年中秋节前,月饼专柜数量最多,今年他们根据商品的销售情况,把一些饮料、牛奶、巧克力、糖果、烟酒等都摆到了促销区,这主要是因为现在人们的中秋节消费更加多样化,顾客越来越追求礼品的新颖和时尚。现在市民的节日消费趋向理性化,讲究实用。为适应市场的这些变化,都在礼品的货源组织上增加了新内容。

中秋节是个礼尚往来的节日,送亲朋、送老人、送孩子礼品,范围早已超出了月饼、营养品等食品,而是更多地向其他领域延伸,比如服饰、化妆品、工艺品、家居饰品等都已成为热点。为了吸引送礼的顾客,各商场竞相引进大量礼品盒装商品,不同品类的专柜也忙着上新包装,把普通的商品装进漂亮的礼品盒,立刻就拥有了不一样的意义。

中秋节送月饼及其他礼品是人情味的体现,尤其是晚辈送长辈礼品,更是孝心爱心的表达,这是件好事。但是,送礼要适度,消费者还应像往年一样排斥月饼的过度包装、过度礼品化的不良消费风气。

### 商家:更加注重品牌文化

尽管距中秋节还有一段日子,但“月饼大战”的硝烟已在商家中弥漫。与往年相比,今年我市月饼市场销售呈现出增长的态势。据了解,今年我市月饼销售总量有望达到10%的增幅。

这几年我市名代、广安、杨氏



门要尽快出台

新的统一的食物标准,

来代替口径不一、种类繁多的食品标准。目前月饼的新生产标准仍未出台,《食品安全法》对食品添加剂、预包装食品、散装食品的经营都有规定,这些都与月饼生产经营息息相关,目前还未有统一的、细化的操作规范出台。因此,月饼市场的消费安全隐患不得不令消费者关注。省工商局下发文件要求全省工商系统加强对月饼市场的专项执法检查,着力整治月饼经营中存在的的市场不合格、过度包装、搭售其他商品等损害消费者合法权益的突出问题,严把市场月饼质量关,同时加强对不合格退市月饼的跟踪监管,有效防范月饼经营中的安全隐患。

另外,新法还规定,相关部门

工商部门:经营规范待出台

今年,新的《食品安全法》和《食品安全法实施条例》刚刚出台实施,新法规定,食品生产者、经营者按照法定条件必须首先取得食品生产许可证或食品流通许可证。

(阿洁)

近期,中秋月饼开始大规模上市,虽说距中秋佳节还有一段时日,但这并不影响月饼们迫不及待地与市民相见,一场月饼大战悄然拉开帷幕,涨势一片。

记者了解到,随着各种原材料价格上涨,月饼价格也水涨船高,涨幅约一成。据多家月饼生产厂家介绍,今年国家实行了新的《食品添加剂使用标准》,常吃的白莲蓉馅、栗蓉馅、杏蓉馅,以往允许添加一种食品级“漂白”改良剂,但新标准删除了这种添加剂,今年不能再使用,这将使白莲蓉馅月饼掰开后不会像往年看上去那么白了。同时,由于月饼上游各个环节全面涨价,白糖、莲子等原材料价格上涨10%至15%,加上劳动力和运输成本的上涨,月饼价格的上涨自然也是不得已而为之。

“物价一直处于上涨状态,大部分物品价格只涨不跌。像面粉、食用油、糖等各种原材料普遍上涨,劳动力和运输环节也涨价,月饼涨价的事实,广大市民已经见怪不怪,似乎早已做好了心理准备。”正在某超市为其生产的品牌月饼促销的张女士说。

本报记者 皇甫亚丽

## “三无”产品风险大 网购食品需谨慎

目前,随着网络购物的日益火爆,通过网络就能买到各地美食。但食品与人体健康密切相关,近日,山东省济南市消协发出消费警示,网购食品一定要谨慎。

济南市消协提示,消费者在网购食品时,应注意食品的标签说明内容,如生产日期、保质期、配料表、厂名、厂址、QS标志、生产许可证编号及产品执行标准,尽量选择标注以上内容齐全的食品和距生产日期近的食品,并注意其中配料表标注的内容和产品名称是否一致。

同时,购买一些无中文标示的食品要慎购,因为未经检验、检疫以及有关部门审查的进口食品存在较大风险。

此外,经营性网站应有工商部门颁发的电子营业执照,消费者可在网站底部点击查询,如果没有就应慎入。消费者在购买产品后要保留好有关证据,宣传材料可通过截图等方式保存下来,一旦发现广告宣传与实际不符,可向消协投诉或向有关工商行政部门申诉。

据新华网

本版由生活服务部主办

## 专家教你如何挑选和保存月饼

### 专家支招



到过期产品。

在感官的鉴别上,可从色泽、形状、组织、滋味等方面入手。色泽上,优质广式月饼表面金黄色,底部红褐色,火色均匀,皮沟不泛青,表面有蛋液及油脂光泽。

形状上,优质月饼块形端正圆整,薄厚均匀,花纹清晰,表面无裂纹,不露馅。

组织上,优质月饼皮酥松,馅柔软,不偏皮偏馅,无空洞,不含杂质。

滋味上,优质月饼甜度适当,皮酥馅软,馅料油润细腻、不黏,气味清香无异味。

那么如何保存月饼呢?目

前,市场上月饼的保质期一般在45天至60天。当气温超过30℃时,未经过单个包装的月饼存放时间一般不超过7天。至于鲜肉、鸡丝、火腿等馅的月饼,还是随买随吃较好。

月饼一时食用不完时,可采用以下方法保存:将月饼放进洁净的食品袋内放入冰箱的保鲜柜内储存;硬式月饼可放入纸盒内储存,保存10多天不会变坏。月饼含有丰富的油脂和糖分,受热受潮极易发霉变质,即使是小包装的月饼也要放在低温通风处。

食用月饼也有讲究,不同口味月饼的食用顺序为:咸甜月饼

同食,应该先吃咸的,后吃甜的;咸、甜、辣等不同口味的月饼同食,应按鲜、咸、甜、辣的顺序吃,味美可口。

配热不配冷:月饼富含脂肪,吃时不宜配冷饮,否则会引起腹泻。最好泡一杯热茶或备一杯开水,边吃边饮,一则可以止渴,二则能去口中异味,使月饼更加爽口。

月饼与茶的搭配用法:吃月饼时最好饮茶,这样既有助于消化,解油腻,又能增添品尝时的乐趣和气氛。一般来说,吃甜味月饼饮花茶最好,有香甜兼收之妙;吃咸味月饼饮乌龙茶或绿茶为佳,有清爽爽口之感。 据新华网

商丘网 商丘的新闻网站 www.cnsq.com.cn  
商丘网招商热线: 0370-2628098